

中央要求關愛補助防控一線社區工作者

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日，中共中央政治局常委、國務院總理、中央應對新冠肺炎疫情工作領導小組組長李克強主持召開領導小組會議。

中共中央政治局常委、中央應對新冠肺炎疫情工作領導小組副組長王滙寧出席。

會議指出，要認真貫徹習近平總書記重要講話精神，按照中央應對疫情工作領導小組部署，加強疫情形勢研判，做好分區分級精準防控，採取務實措施關心關愛防控一線城鄉社區工作者，統籌疫情防控和春耕生產，進一步拓展防控形勢積極向好態勢。

會議指出，當前疫情防控仍處在關鍵時期，防控工作絲毫不能放鬆。湖北和武漢作為全國疫情

流行中心，要繼續嚴格落實防控措施，加強社區源頭防控，切實提高救治水平，及時準確發佈疫情信息。北京等人口流動性大的城市要落實屬地、部門、單位、個人責任，管住通道、社區、口岸，嚴防疫情輸入和擴散。全國其他地區要根據實際調整應急響應級別，並與縣域差異化防控結合起來，精準落實復工復產後各項防控措施，減少不必要的人群聚集，有序恢復正常生產生活秩序。加力推進快速便捷檢測試劑開發、主打藥品研發試驗、有效疫苗攻關等工作，推進科學精準防控。

制止多頭重複向基層派任務

會議指出，當前除湖北外我國疫情總體處於較

低水平，出現向好態勢，但要進一步控制疫情散發，防止偶發聚集性疫情，社區防控是重要關口。全國城鄉廣大社區工作者為抗擊疫情作出了重要貢獻，各地要進一步關心關愛他們。在疫情防控期間，對一線社區工作者給予適當工作補助。對從事防控工作時發生事故傷害或患病的人員，符合法定情形的應認定為工傷。因履行職責感染或病亡的人員，按規定享受相關待遇。要改善社區工作者防護條件，合理配發口罩、防護服等防護用品。安排好就餐、休息場所等生活條件。抽調機關事業單位幹部職工支援基層，採取輪休等方式使社區工作者得到必要休整，對長時間高負荷工作人員安排強制休息。制止多頭重複向基層派任務、要表格、力戒形式主義，為基層

減負。幫助有特殊困難的社區工作者及家屬排憂解難。

會議審議了當前春耕生產工作指南，要求各地既要根據實際做好農村疫情防護，又要不誤農時抓好春耕春種。對人員較為密集、作業空間密閉的，可組織錯時下田、錯峰作業。對大部分田間作業不能設定不合理限制。推動農資企業全面復工復產和供應到村到戶。抓好麥田管理和水稻浸種泡田、育秧栽插等工作，力爭夏糧再獲好收成，確保早稻等種在適播期。做好自然災害防範和重大病蟲害防範。湖北也要在做好防疫同時有序組織開展農業生產。

領導小組成員丁薛祥、黃坤明、蔡奇、王毅、肖捷、趙克志參加會議。

首例患者遺體解剖病理分析：肺部病變略輕於SARS 新冠病毒重創免疫系統

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據央視新聞報道，從2月中旬開始，在國家法律政策的允許下，我國開始陸續進行新冠肺炎患者的遺體解剖工作。2月28日，世界首例新冠肺炎逝者遺體解剖報告公佈。中國科學院院士、陸軍軍醫大學西南醫院病理科主任卞修武接受央視訪問時從病理角度分析表示，通過病理的觀察，從整個肺部病變程度來講，新冠肺炎要比SARS略輕一些。但是，肺外器官尤其是免疫系統，受到了很大損害。

主持這次遺體解剖的中科技大學同濟醫學院法醫系教授、湖北省司法鑒定協會會長劉良教授接受央視專訪時也指出，從目前的病理結果看，一些死者的肺部切面上，能看到有黏液性的分泌物，他認為這是臨床治療需要警惕的地方。

非針對處理易起反作用

劉良介紹，新冠肺炎患者出現的症狀不像我們平常的感冒、病毒感染引起的流鼻涕等症狀，解剖發現這些患者肺部的分泌物是黏稠的，而且在較深的氣道裡。如果在早期沒有發現，不去針對性地做處理的話，治療可能會起反作用。

此外，劉良介紹，正常的肺含氣，握上去感覺像海綿，但感染新冠病毒的肺一摸就感覺它已經實變了，肺裡面被別的東西取代了。

2月15日晚上9點左右，金銀潭醫院一位新冠肺炎逝者家屬同意將遺體捐獻出來，供劉良團隊解剖使用。2月16日凌晨1點左右，在做



卞修武從病理角度分析新冠肺炎。視頻截圖

好層層防護後，劉良團隊9人進入手術室，59歲的劉良是遺體解剖的主刀。這是全世界第一例新冠肺炎逝者的遺體解剖。呼吸道傳染病人的搶救中，僅僅是氣管切割都會導致大量病毒噴出，而屍檢需要打開的面積和部位比氣管切割要多出很多，劉良形容「這個是很冒險的事情。」

「執刀時如處核輻射中心」

在進行解剖之前，劉良和團隊策劃了多種

新冠肺炎與SARS差異

新冠肺炎	SARS
較輕	較重
非常活躍	普遍掉到肺泡腔裡
略重(尤其免疫系統)	較輕
肺部病變程度	二型肺泡上皮增生
肺外器官損害	

資料來源：央視新聞

方案。起初由於老人是疾病的易感染人群，團隊決定讓年輕人上，年紀大的醫生當助手在旁邊進行指揮。但真正解剖時，還是選擇讓年齡大的醫生做。

他坦言自己同樣感到「恐懼」，「沒有人做過新冠肺炎逝者解剖，我們在裡面時間不能待太長。一是裡面空氣很悶，第二個你不知道遺體有多少病毒散發出來，時間越久暴露出來的濃度越大。我們相當於在核輻射最核心地方。」



世界首例新冠肺炎逝者遺體解剖報告上周五公佈。圖為武漢江夏方艙醫院的醫生在查看、討論一名新冠肺炎患者的CT影像結果。新華社

蘇浙完成兩新冠患者肺移植

香港文匯報訊(記者 陳旻 南京報道) 2月29日，江蘇無錫市人民醫院副院長陳靜瑜率肺移植團隊為一名59歲的新冠肺炎患者成功實施了肺移植手術。陳靜瑜昨日表示，「手術很成功，ECMO(人工心肺)和呼吸機已經拔了，病人已清醒」。

前晚，浙江大學醫學院附屬第一醫院為一名66歲的女性新冠肺炎患者成功換肺。內地醫學專家們在探索以肺移植術為因新冠病毒攻擊致肺功能受損不可逆的患者延續生命。

據陳靜瑜介紹，在無錫換肺的新冠肺炎患者2月24日自連雲港轉院，患者是在打羽毛球時，與武漢朋友密切接觸導致感染，1月26日確診為新冠肺炎。「病情很重，2月7

日氣管插管，2月22日上ECMO，出現肺纖維化，並且大出血，生命垂危。」陳靜瑜說。

患者體內已無病毒

陳靜瑜表示，這例移植肺「應該不會再感染新冠病毒，因為病人體內已經沒有病毒存在。」他們在手術之前對患者用鼻咽拭子、血、肺的灌洗液反覆做了核酸檢測，確定為陰性才決定手術。

「核酸陰性更多是因為這是個自限性疾病，病人體內已經產生了抗體」。陳靜瑜還介紹道，他們給患者使用的治療藥物為常用的抗病毒藥。

無錫人民醫院肺移植團隊目前已經累計做了1,000多例肺移植手術。

浙江成功換肺的女性患者是1月31日確診，2月2日因病情惡化從浙江某地轉院至浙大一院搶救，3日和16日先後氣管插管和使用ECMO。

醫界：屬超常規治療

不過，器官移植患者術後需要長期服用免疫抑制劑進行抗排異治療，自身免疫力不可避免受到損傷。內地醫學界對此有不同聲音，認為換肺「屬於超常規治療」。而陳靜瑜表示，希望換肺手術能為危重症新冠肺炎病人救治探路。

江蘇多市隔離從韓入境者

香港文匯報訊(記者 賀飛飛 南京報道) 韓國新冠肺炎確診病例持續激增，對韓交往密切的江蘇省多個城市連日紛紛出台措施，要求近期從韓國來華人員進行隔離。在江蘇投資的韓資企業也在積極復工的同時進一步加強防護，嚴防新冠肺炎疫情「反向輸入」。

韓資積極做好防疫

位於蘇州工業園區的三星電子(蘇州)半導體有限公司是韓國三星旗下企業，該公司一位不願具名的人士表示，在江蘇省和蘇州市相關政府部門協助下，公司2,000多名員工已經到崗，產能也已基本恢復。

鑒於中韓兩國疫情均在蔓延，三星電子(蘇州)半導體有限公司也按照當地政府的要求，積極做好防疫工作。所有從中國重點疫區及韓國返回的人員，均需接受14天的隔離觀察，沒有異常才能復工。

江蘇東熙汽車配件有限公司是位於中韓(鹽城)產業園的一家韓資企業，公司123名員工中有5名來自韓國。據該公司總經理金海玉介紹，針對韓國新冠肺炎病例增多的情況，他和另外4名韓國同事從韓國返回鹽城後，都進行了居家隔離觀察、健康檢查和個人信息登記等防疫工作，確保安全後再返回工作崗位。

為加強韓國人員疫情知識指導和跟蹤服務，鹽城經濟開發區管委會等政府部門以園區或社區為單位，專門建立了韓國人微信聯絡群。金海玉說，他經常能收到各種防疫知識和信息，有不明白的問題也可以隨時在微信群裡交流。

鹽城產業園加強排查

截至目前，中韓(鹽城)產業園核心區284家韓資企業中，51家規模以上和韓資企業已全部復工，在該區工作的769名韓國人已有361人返回。園區相關負責人表示，中韓(鹽城)產業園在切實做好韓資企業復工服務保障工作的同時，也嚴格落實「防輸入」「防擴散」等各項措施。

據介紹，該區正在加大韓籍人員摸排力度，包括抵達時間、隨行人員、交通方式，實行「一天兩報」，確保人員排查無疏漏，並由企業負責統計韓國人員名單，提供做好相應防疫準備。公安部門也積極做好韓籍人員入境情況摸排，及時掌握韓籍人員動態。

對在該區有住房或租房居住的韓國人，實行居家觀察，落實服務措施。對在該區工作但沒有住房或租房的韓國人，以企業為主體落實觀察措施。同時，該區積極幫助韓企協調防疫物資，保證韓資企業按時復工。

韓國是鹽城第一大外資來源國和第二大貿易合作國，在鹽城工作生活的韓國人多達幾萬人，目前當地韓國人士未發現確診或疑似病例。鹽城市委書記戴源26日專門與當地韓資企業負責人座談交流，聽取韓企復工復產和韓方人員生活等相關情況。他說，近期全球疫情出現新的趨勢，韓國新冠肺炎病例增加。

外交部：華防控措施不分國籍

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人趙立堅昨日表示，近期中國各地對入境外國人採取的防控舉措符合中國的法律法規，中方對外國公民和本國公民一視同仁，無差別地執行相應措施。

盼疫情嚴重國民配合

趙立堅在當日例行記者會上說，在當前形勢下，中國各地根據當地的疫情防護需要，對來自於疫情嚴重國家和地區人員入境後採取有關檢驗檢疫和防控舉措，如測量體溫，實施居家或集中觀察等。這些做法符合中國的法律法規，既是疫情防護工作需要，也可以有效阻止疫情跨國傳播，對中外各方的疫情防護來說都是有利的。

他說，根據疫情發展情況，中國地方政府還將及時動態調整對外國來華人員入境後的防控措施。中方對外國公民和本國公民一視同仁，無差別地執行相應措施，並且會充分照顧當事人的合理關切，為他們提供必要的保障和協助。中方採取的應對疫情舉措，有效減緩了疫情的蔓延擴散，阻止了病毒的人際傳播，得到了世界衛生組織的高度肯定。

「我們希望疫情嚴重國家的人員，在來華時能夠充分理解並且積極配合中方的相關防疫舉措，共同防範好疫情相關風險，維護好自己和他人的健康安全。」趙立堅說。